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Megjelenik minden vasárnap.
Hirdetések árszabály szerint. 

Nyílt-tér sora 1 korona.

Szőlőink védelme.
A B uonvidék az ország második 

honen- .io vidéke. A háború szülte 
viszon 
folyó 
tálán u
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közvetve nagyon érintik a 
i szőlő gazdái kodásunk zavar­
jelét. A munkáskérdés mellett 

,,,'ban a gálicszükséglet kiélé­
sül már most előtérbe. Vidé- 
:tógazdasága eminens kérdés, 

nug\ rt ne szenvedjen, mert egye­
dül 'v'.: függ boldogulásunk. A gazda- 

;mi szervezeteknek kell tehát 
.tni, hogy gazdáink a gálicban, 
egyedüli biztos szer ma még 
zora ellen, hiányt ne szen- 

.k. Mint halljuk ez irányban már 
..falom megindult.
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zgálic ára az utolsó három hó- 
11UF ... körülbelül 60—80 százalékkal 
emelkedett. Ma már a fővárosban sem 
lehet nagyobb mennyiségű rézgálicot 
mét v mázsánként 115—125 K -án alul 
beszerezni. Pedig a nagy kereslet 

csak tavaszszal indul meg, mert 
: gazdáink többsége most még 
gondol arra, hogy az idén is 
: peronospora ellen védekezni, 
zomorubb a perspektíva azért, 
nemcsak a létező, de néhány 

előre is a rézgálickészletek már 
mák adva s a gyártás fokozá- 
' agy pláne behozatalra a íenn- 

viszonyok miatt nem számit-
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íazai gyárak közül három szo- 
endszeresen rézgálicot készíteni, 
egy — a nagybocskói — leégett, 
ik ‘ kettő a réz ugrásszerű ár- 

kedése miatt és mert ez az üzletág 
..y sem valami jól jövedelmez 

dig is csak mellékesen űzte, na- 
rézkészletet be nem szereztek, 

tria normális években is némi 
vitaira szorul. Németország, mely 
főimportőrünk, a rézgálickivitelre 
at állapított meg. Sőt — mint 
— egyéb is történt. A múlt ev 

. mikor még nálunk a rézgálic- 
I any ha volt, német számlára 70 
iron megvettek vagy 50 vagon 
licet és azt azonnal ki is vittek.

a német üzleti élelmesség nem 
iy mértékben rontotta meg kl­
ónkat.

Angol vagy francia áruról szó nem 
lehe'., de még amerikairól sem, meit 
hisz a réz és rézgyártmány hadi dug­
ómnak tekintetik világszerte s Így ilyen­
nek a szállítása csak semleges államok 
közvetítésével történhetnék. Csakhogy 
ezen a téren is úgy áll a helyzet, hogy 
Olaszországnak felesleges rézga ica 
máskor sincs, hát még az idén, roman 
számlára pedig ugyancsak az oszszei

— állítólag — szintén több vonatra 
rugó rézgálicmennyiségut vittek ki 
monarchiánk területéről

Ezek az auspiciunv k tehát igen 
aggasztók a jövőre n. ve. Magyar- 
ország rézgálicból évenként körülbelül 
1400 vagont szokott n ózni, ebből 
bejön Ausztriából 690, Nagybritanniá- 
hól 580 vagon, mig kivitelűnk IO—12 
kocsi rakománynál többe' nem szokott 
Kitenni. Az uj szezont' vedig — hit- 
szer i n t — ennek ta a tízszeresét 
exportáltuk, a behozat tekintetében 
pedig csakis Ausztriám támaszkod­
hatunk. Rézércek tek tetében igaz, ; 
hogy behozatalunk rend körülmények 
közt semmi és kiviteli k is csekély, j 
de a termelés is igen k - látóit. Viszont 

: nyers vörösrezet az ■ olsó években |
7- 800 vagonnal, rézh ladékot 100 |
130 vagonnal és egyéb orósrézárukat 
is tekintélyes mennyit ;ben hoztunk 
be és pedig főleg És. k-Amerikából. 
Hogy ennek a keress te a háború 
folytán a hadviselés cél ,aira rendkívül 
emelkedett, azt könnyű belátni, külö­
nösen, ha az erősen csökkent beho­
zatalt vesszük egv ital szemügyre. 
Épen azért nagyon rtunk tőle, hogy 
nemcsak a meglövi mkészletrc teszi 
rá a hadügyminiszt a kezét, hanem 
még attól is kell ! ni, hogy a rez- 
gálicot is lefoglalja s vegyi utón a 
rézgálicból ismét szacsinaltatja“ a 
rezet.

Ezen eshetőség n, melyet a köz- 
gazdasági rémhirk. ■ csők vetettek fel, 
mindenesetre mich biztosítékot kell 
nyernünk és nem >■ elkedünk benne, 
hogy a földmivelé'- 'i miniszter, aki­
nek. szőlőink ji‘ c szivéhez van 
forrva, képes lesz e tekintetben a 

i szőlőmivelés erdő megoltalmazni.
I Ennél fogasabb kv s a rezgahc ai- 
1 szabályozása, illetve az ar maximum 

megállapítása. Ezt csakis a nyeisiez 
maximális árának megkötésé, a fel­
dolgozandó réz im yiseg Miami le­
foglalása és a rézga;1 gyártás imperativ 
előírása révén véljük lehetségesnek. 
Ezzel szemben — az eddigi rendele 
sek tiszteletben tana ava - a gazdák­
nak egész évi szükségletüket be kel­
lene a földmivelesügyi minisztérium­
nál már most jelenteniük es az azután 
gondoskodnék róla, hogy mindenki a 
rendelt mennyiségű rézgálicot idejére 
megkapja.

Ha ez nem történik, úgy fel fog 
szökni májusban a kékkő ara meg 
50 százalékkal is, sót egyes helyeken 
nem is lehet majd kapni es a szó - 
ink nagy része pedig b.ztos pusztu­
lásnak néz clebe.

A vetőmag.
A háború által felszínre hozott kér­

dések közül egyike lesz már a közel 
jövőben a legaktuálisabbnak a vetőmag 
kérdés. Tudjuk nagyon jól, hogy a 
magyar mezőgazdaságra a mostani 
nehéz napokban óriási teljesítmény vár. 
Nemcsak a harcoló katonaság kielégítő 
táplálását, de az itthonmaradottak élel­
mezését is sőt bizonyos mértékig 
szövetségesünk mezőgazdasági termé­
kekkel való kielégítését várják a magyar 
föld termőerejétől. Mi mindig bíztunk 

j szántóföldjeink őserejében, bíztunk ab- 
í ban is, hogy a szántóföld mcgtnunkálá- 
j sára hivatott a most az ország javaiéit 
i harcoló munkáskezeket az itthoninál a- 
I dúltak is pótolni fogják, de ahhoz, 
j hogy a föld teremjen, nem csupán meg 
j kell munkálni azt, hanem egyúttal be 

is kell vetni. A vetőmag a jövő termésre I éppen olyan fontos tehát, mint a föld 
j megmunkálása, vagy a föld termőéi c- 
j jenek megjavítása. Pedig elvitazhatlan 
j és a dolog természetéből önként követ­

kezik, hogy az idén tavaszi vetőmag- 
1 vakban nem fogunk bővelkedni, hiszen 

még az őszi vetések is sok helyütt 
javításra, pótlásra szorulnak. De nem­
csak a gabonaféléknél vagyunk Így,

! hanem minden egyéb más terménynél. 
Tudjuk nagyon jól, hogy egyik-másik 
mezőgazdasági termék vetőmagját a 
kedvezőbb es jobb termés érdekében 
kénytelenek voltunk külföldről besze­
rezni, ez az idén aligha lehetséges, 
számolni kell tehát ezzel a körülmcny- 
nvel is és előreláthatóan már most 
meg a tavaszi idők beállta előtt ala­
posan meg kell gondolni azt, vájjon 
mivel és hogyan pótoljuk az esetleg 
hiányzó vető magvakat.

Az Országos Magyar Gazdasági 
Egyesület nagyon helyesen cselekedett, 
amikor háborús előadásai sorozatába 
legelsőnek a vetőmag kérdéséről szólót 
iktatta be. A mai helyzet az, hogy a 
hiányzó vetőmagot lehet pótolni, lehet 
különösen a takarmányféléknél es a 
kereskedelmi növényeknél. Az idén 
talán nem fogunk kapni orosz lenmagot, 
pedig lenre igen nagy szükségünk van. 
Ezt azonban pótolni fogja az aklimati- 
zált magyar lenmag. A répafejeknél 
is bizonyos mértékű vetőmagszu 'seg 
fog beállni. Ámde nem hiába fejlesztet­
tük idők hosszú során át a magyar 
vetőmag termelést és nemesítést, túl­
zott aggodalomra egyáltalán nincs ok. 
Ezt a dolgot is ki fogja heverni , a 
magyar mezőgazdaság és a termést 
érlelő nyári napsugár bizonyosan ismét 
dús kincsekkel bunúu szántóföldekre 
fog rámosolyogni.

Hogy azonban a magyar gazda netáni
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veszedelmeket elkerülhesse, ahhoz a 
bizakodáson kívül egy kis előrelátás 
is kell, a megszokott magyar konzer- 
vatizmusnak teljes levetkőzése. Eddig 
a magyar gazda mindig az utolsó perc­
ben szerezte be vetőmagszükségletét. 
Ha ez most is igy lenne, ebből szár­
maznék a legnagyobb veszedelem. A 
vasúti szállítás meg van bénulva a 
vetőmagkészletek rendszertelenül szét 
vannak szórva úgy, hogy azokról még 
a kereskedelem sem tud összefüggő 
képet alkotni, ily körülmények között 
elkerülhetetlenül szükséges, hogy min­
den gazda már most, vagyis a vetési 
idény beállta előtt gondoskodjék a leg- 
nagyobb energiával a gazdasága részére 
szükséges vetőmagról. A mostani for­
galmi zavarok mellett még az is meg­
történhetik, hogy a nagyon korán j 
megrendelt vetőmag is csak az utolsó { 
pillanatban ér rendeltetési helyére. Az j 
előrelátó gazda azonkívül minél előbb I 
beszerzi a termény tisztitó szerkezeteket 
és saját készletét iparkodik úgy fel- 
dolgozni, hogy azt vetőmagul felhasz- ! 
nalhassa. Meg kell tehát mindent tenni, | 

amire különben a gazdatársadalmi 
szervezetek is figyelmeztetni fogják a 
gazdákat, — hogy a saját előrelátá- I 
sunkkal, a saját erőnkből győzzük le j 
a vetőmag esetleges hiányából szár­
mazó veszedelmet. Az eredmény nem 
is fog elmaradni, aki igy cselekszik 
hazafias dolgot végez.

1915, január 24

Egy levél, melyre már nem jön válasz,
Irta: Gyarmathy Kálmán.

Csöndes őszi délután volt. Egy orosz­
lengyel városon meneteltünk keresztül. Az 
utca képe nagy elevenséget mutatott. Kivan 
Csian mértein az utca mozgalmát, hol el­
kalandozott tekintetem a messzeségbe, áltól 
a város fölött kéken terült el az ég. A Iák 
mai hullatták levelüket, Némelyik léiig kopasz 
volt. Csak az ég volt végtelenül dervis, 
amilyen az ősznek, az igazi ragyogó ősznek 
kezdetén szokott lenni.

A várost elhagyva homokos dombvidékre 
értünk, melyet szép fenyves erdő szegélye- 
zeth A nagy marsolástól és az eleg melegen 
tűző naptol eltikkadva alig vártuk, hogy az 
árnyas erdőbe érjünk. Tegnap is körülbelül 
UO kilometer utat tettünk, inig végre egy 
kis faluban este megtelepedtünk. Lázassan 
tértünk nyugalomra, azaz dehogy volt nz 
nyugalomnak nevezhető! Az ej csak újabb 
gyötrelmeket hozott számunkra. Lázálmunk 
vo'tak, mig végre jött a szürke reggel a 
maga kijózanító hűvösségévé! s azóta csak 
folytaljuk utunkat.

Szomszédom ina kapott hazulról levelet s 
mégis oly szomorú, tehat megkérdeztem tőle :

Hogy vannak otthon pajtás?
— Köszönöm, bizony sokat simák — 

mondja s eközben már zsebkendőjét veszi 
elő könnyei letörlésére. Tovább már nem is 
akut tani kérdezni, de ö szomorúan és sza­
kadozottan csak folytatja :

7 k'S J.íiiim beteg . . , engem szeretne 
latin. Mindig kérdi, hogy mikor megyek már 
haza. A feleségem nem győz a gazdaság 
után nézni . , . Cselédünk is elment. írja, 
hogy mindig oly nehezen várja a postát' 
hogy mikor kap már tőlem levelet. Azonnal 
válaszoljak, ha ezt megkapom.

- Hány gyermeke van — kérdem.
~ Kegy -- volt a rövid válasz.
Ezután vigasztalni igyekeztem, de láttam 

hogy hiába s lassan elhallgattunk. Fáradtan' * 
leverten bandukoltunk egymás mellett tovább * 1 
s az ut melletti Iriss sírokat szemlélgettük 
Némelyik síron faragatlan fából összeütött 
keieszl Amott néhány eltcmetetlen hős fek-
alalAlfZU aruC‘:'- ,nc|yekr« ráborult már 
a halai fagyos, hideg árnyéka.

Mar-mar kezdtünk ólénkebbek lenni, hogy

a fenyvesbe érünk, mikor előőrségünk lihegve 
fut vissza s az erdő szélén ellenséget jelent. 
Tisztjeink azonnal leszáltak lovaikról, mi 
pedig az ut melletti árokba hasaltunk. Hideg 
verejték futott rajtunk végig. Néma csöndben 
vártuk a vezényszót.

Alezredesünk kiadja a parancsot s néhány 
perc múlva rajvonalba fejlődtünk és hason- 
csuszva mentünk előre. A csukaszürke egyen­
ruha annyira beleolvadt a terep szinkeveré- 
kébe, hogy alig lehetett látni az előretörő 
kigyóvonalat. De az orosz tüzérség meg 
sejtette, hogy mi készül, tűz alá vette a domb 
mögött fekvő egész területet. A schrapnellek, 
mint a zápor hullottak az előre igyekvő 
rajvonalra, A föld érezhetően remegett az 
ágyuk sortüzétől. Zakaroltak a gépfegyverek 
és ropogtak a puskák. És ebben a pokoli 
tellordulásban egyik baka a másik után se­
besült meg, hiszen az ellenség egész közel 
volt s tedett állásaiból ontotta a halált ránk.

Élesen harsant fel a kürt: „Tüzet szün­
tess!" A fegyverek elhallgattak. Mindenkinek 
vérben forog a szeme s nagy, öreg csüppök- 
ben hullik rólunk a verejték. Sóhajtás forma 
mely iihegést lehetett hallani Nem kell to­
vább állnunk a piK.titó golyózáport, hanem 
neki mehetünk a láthatatlan ellenségnek, 
amely gyáván és orozva tizedel bennünket 
s a sötét erdő mélyén bujkál.

Tovább azonban nem mehettünk, mert a 
terep olyan volt, hogy talán egy sem marad 
közülünk, ha teljem célt mutatva egyenesen 
állva rohanjuk meg az erdőt. Irtózatos per- 
ceket éltünk itt át.

Rohamra a jobb cs balszárnyon levő másik 
zászlóaljak mentek, mi csak láttuk, mikor a 
villogó szuronyerdói egyszerre két oldalról 
megtámadták az oroszok arcvonalát. A két 
tűz közé került oroszok sorai halomra dűltek 
az irtózatos rohan alatt. A megmaradt s 
menekülő ellenségei pedig a pihent tartalék 
üldözi.

Egy óra múlva már csöndes lett az erdő.

tattam s eközben már szemeim fatvr.| 
lettek a kicsordult könnyektől i °Sali
. Várhatjátok már a postát aggódó hitve 
es zokogo kis árvák! . . . ves

Tovább nem bírtam maradni, könnyeim , 
áztattam meg a rögöt, hol ifjú, reményű; 
kihűlt szive porladozik. 1 'es-

Visszatértem az erdőbe. Alko yat 
Némán néztem az eget, mélynél;" határi 
fehéres barna sávja emelkedik ki . ,, f 7 
nek. Talán sötét, komoly arccal k- •Tszkodiu 
ki meheből a rejtőző fergeteg s rémes éisE 

í kát varázsol a csendes estéből. G- ,rsan h 
sötétedett. A felhők mind magasabba jöttek 
csöndesen betakarták az eget, km tolták 
rezgő csillagokat, hogy ne érhess,- fén„ “ 
sötét tőidet. ^ 8

A nap már nyugovóra hajlott és kezdett 
alábukni az erdő mögé. Ismét sorba álltunk. 
Az arcok kemény vonásait meglágyította 

1 valami szelíd, fájdalmas megindulás. Átes­
tünk az ütközeten s megnyertük a csatát. 
Ez a büszkeség dombomra dagasztotta mel­
lünket. De mennyi drága vérbe került e fé­
nyes diadal! Sok jó pajtásunk harapott a 
Kibe s hány hitves, szülő és gyermek siratja 
majd férjét, hát e> apját .

Aleziedesünk a front elé jön s messze 
hallható érces hangon mondja, hogy köszöni 
a legénységnek a hősies vitézségét, mellyel 
ily győzelmet aratott a muszkák fölött. Hő 
sültnek, vitézeknek nevezi zászlóalját. Halá­
los csöndben, némán, visszafojtott lélekzettei 
hallgatjuk a dicséretüket s harci lázban csil­
lognak a tágra nyílt szemek. H mgja mind 
rezgóbbé vált, midőn a holtakról megemlé­
kezett s szemeiben könnyek csillogtak. 
A kemény katonát, mint érző embert láttuk. 
Ezen jelenet a hozzá való ragaszkodásunk 
kapcsai úgy megszilárdította, hogy ezután 
mr" nem mmt elöljárónkat, hanem mi 11 sZe 
rvtn es gondos aljánkat vedtiik a háború 
pusztító tűzeben. Beszedet ezen szavakkal
végzi;

É jen a haza, éljen a király !
A következő pillanatban már az erdő 

visszhangzott n lelkes éljenzéstől. Ezután 
eloszlottunk. Mindegyikünk a hiányzó) bai- 
tarsak után érdeklődött. Pihenőnk reggelű' 
volt s így alkalmam volt küzdelmünk helvet 
bejárni. A homokos terep, mely azelőtt egy 
színben látszott, most tarka képet nyuh
?m?«lriycn vrloltok- fegyvcrek- forniszter j 
s más tolszerelesek, amint a sebesüllek ott
hagytak. Amott néhány halott. Sorra nézem 
okét. Mindegyik ismerős. Köztük látom szom- I 
szét,ómat, ki néhány órával ezelőtt oly szó- ! 
moruan panaszkodott. Hányát fekszik sze- I 
me, lezárva halvány arcán vérfoltok. Köze- I 
lebb hajul ok hozzá s latom, hogy a gvXs j 
goyo szeme fölött fúródott homlokába Feav * 
veret meg most is görcsösen szorítja. Sapkáié 
mellette hever. Felveszem, hogy arcara bó 
tilsam s egy levél esik ki bedőlő. Nézem a 1 
levelet s nem nehéz megállapítanom hogy i
lát Zik POtt I6"®1' ,nd>’et « boldogult Így ' 

k R saPkajaba tűzött. Zsebjebe csutl I

Jeleztük lapunkban, hogy Szirm .1 Miksa 
kit"; tanfelügyelő lelkes felhívásán milyen 
gyönyörű eredményű gyűjtést rendezett a 
vármegyei tanítóság a katonák k.-ácsonyi 
ajándékára. A mozgalom 5829 K "ö finart 
juttatott a nemes célra.

A Honvédelmi Minisztérium Had-egélyző 
Hivatala az alábbi szép levélben I, iszönte 
meg a vármegye tanítóságának buzg ,[kodá­
sát.

10308—Hd. h.
Nagyságos

Királyi Tanjelügyelö Urnái 
Zalaegc

Most, amikor küzdő katonáink re 
hazai iskolák ifjúsága körében eszközó 
lés munkáját befejeztük, hazafias örömmel 
állapíthattuk meg, hogy annak eredménye 
minden várakozásunkat meghaladja, hiszen 
300.000 koronánál többet juttatott a I 
k arácsonyára.

Büszke megnyugvással tölt cl bei 
ez eredménynek tudata, nemcsak azu 
ezáltal módunkban áll hőseinknek, kik 1 
annyit áldoznak, örömet szerezni, han

szeg 
ere a
gyüj-

: utonák

bizonyságot nyert az az érzésünk, hogy 
I ifjúsága teljesen át van hatva azoktól 

eszméktől, melyek hősi önfeláldozáss - 
I a golyózáporba apáikat es testvéreik-, 
j Mikor tehát a megajándékozott hősi­

ben mély hálát mondok az adako.: 
I elsősorban azokra kell gondolnunk, 

gyermek lelkében az adakozásban nyi 
nemes érzelmeket fölkeltették ; a 
tanitásügy soha el nem fáradó, örök 
és a haza boldog jövőjét előkészítő l

Ama nemzet, melynek tanítói ily 
magot képesek a gyermekek fogékony 
hinteni és ama nemzet, amelynek 1 

megmutatta, hogy e nemes oktatás 
kény talajra talált, győzni fog, mert 
most küzdő katonáink lelkét ugyan­
kezek formálták.

N in áll módomban a tanügy mindé- 
munkásának köszönetemei külön-kti 1 ■ 
jezni és azért arra kérem N igyságod . 
asi nemcsak nemes példával jár elő 
vezetésére bízott iskolák tanítóinak, 
gyűjtési munkán < körül is eredni 
láradozni kegyes volt, méltóztassé 
mely es hálás köszönetéül kifejező- 
másul venni és azt a vezetésére bi.: > 
lak összzes igazgatóival, tanítóival es 1 

nőivel közölni.
'g-tdja Nagyságod igaz tisztelet .
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A Hadsegélyző Hivatal ve. 
KIRCHNER,

cs. és üir. altábornagy.
Zalamegye tanítósága és i 

nagyon jól tudják, hogy 
nehéz időkben a hazának 

kor lelkesedéssel és áldozatkészséggel 
hozták azt a majdnem hatezer koronát, mely 
hús katonáink leikébe volt hivatva a kará­
csonyest bűbájos hangulatát odavarázsolni: 
nemcsak a gyűjtött összeg nagyságát tekintve 
jutottak a legeslegelső helyek egyikére, hanem 
beigazolták, hogy hazafia s áldozatkészséggel 
teszi le filléreit a legnagyobbtól a legkisebbig 
mindenki « haza oltárara s bebizonyították, 
,108y Zala, Deák Ferenc vármegyéje, e nehéz 
időkben is tudja és teljesiti a kötelességét.

."TllSt-,.-..,:,.-.,
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HÍREK.
Községi gyűlés. Tapolcza nagyközség 

képviselőtestülete, holnap, f. hó 25 en dél­
előtt tél 11 órakor gyűlést tart a következő 
tárgysorozattal. 1. Illetőségi ügyek. 2. Ispán­
ház árveréséről jelentés. 3. Számvizsgálók 
választása. 4. Fogyasztási adó eredményének 
bejelentése. 5. Rokob Kálmánná kérelme 
házbér-fizetés ügyében. 6. Iskola-tisztogató 
kérelme flzetés-javitásért. 7. Polgári bírás­
kodás: ál elő'járó részére napidij-megáilapitás. 
g. Ju ahagyott községi határozatok: a) taní­
tók drágasági pótléka, b) telepedesi dij - 
fokoz.bük, c) főjegyző lakbéré, d) adójegyző 
működési pótléka és lakbére, e) tűzoltók lak­
béré, i) tanítói állás szervezése, g) telepedesi 
díjból 4 K átengédése.

G". aszjeler.tés. A soproni kereskedelmi és 
ipari:- mara jeles elnökének elhunytéval a 
kiivokező gyászjelentést adta ki: A soproni 
kern-.'.i kereskedelmi és iparkamara mély 
szó i rusággal jelenti érdemes elnökének, 
Uii,- József kir. tanácsos urnák, Pécsben 
janii:,, 17 én bekövetkezett tragikus elhunytat. 
A n>, . boldogult másfél évtizeden keresztül 
sok íadással, teljes odaadással, az ipari és 
ke: bedelmi érdekek figyelmes gondozásával, 
ön: den, tiszta lelke egész melegével vezette 
a k. era ügyeit. Elvesztél őszintén fájlaljuk; 
emi vt szivünkbe zárjuk. Körünkből el­
kel’ . ott vezérünk teteme csütörtökön, e hó 
21 .délelőtt 11 órakor az uj Szent-Mihály- 
temető halotti csarnokában fog beszenteltetni 
és email fog örök nyugalomra helyeztetni. 
Be . hamvaira!

Gazdakör! gyűlés. A Tapolczavidéki 
Gazdakör igazgató-választmánya ma délelőtt 
9 : ikor tartja gyűlését, utána pedig mind­

évi rendes közgyűlés lesz Tapolczán 
a I :ségháza tanácstermében.

Változó időjárás A múlt héten volt tavaszi 
napok után kemény hideg jött, artnit azonban 
k nap után havazás, majd ismét meleg 
n s idő követett. A január harmadik részére 
j l hideg idő ugylátszik elmarad, vagy a 
h ipi Fal-fordulás hozza meg talán a ré­
ti szigorú telet.

tapolczai-járási mezőgazdasági bizott- 
s;hó 21 -én tartott gyűlésén megállapította 
a. p.,állat vizsgálatok sorrendjét; a tenyész 
i v 1 nézve általában a nyugati fajmarha

.sztésct fogadta cl azzal, hogy a magyar 
lő szarvasmarha köztenyésztését, amely 

•■g óhajtja, kérelmezheti. A mezőgazdasági 
n ,ak biztosítása céljából, rendkívüli állapot
1- , rendkívüli intézkedést kér, a munkás­
ig eléd-ügyben úgy a bizottság, mint a
f........kör javaslatát elfogadja s ily irányban
k ! ndelkezést. Handlery Gusztávnak a
P .'-beszerzés gondoskodása, annak biztosi- 

igyében tett indítványát magáévá teszi 
adéktalanul lépéseket tesz ez ügyben. 

Zalavármegyei Hivatalos Lap legújabb 
igen életbevágó dolgokat tartalmaz. 

1 negye átirt valamennyi megyéhez, hogy
í' ellenséges államokból származó ipar­

éi ki kell szorítani s a hazai ipart 
itosabban kell pártolni. Zalamegye ezt 
: iratot magáévá tette s lel hi vj a a 

'• negye lakosságát, hogy Nagybi itannia, 
■ ország, Belgium területéről száimazó, 

hi y ipari cikket utasítson vissza. A vég­
it-! n:at závószavai ezek: „Mindenki tartsa 
lt‘o' ias kötelessségének, hogy a mostani 

helyzetben az ellenséget pénzzel ne 
tán.ugassa, hanem szükségletei beszerzésénél 
az - nuigy is válságba sodort hazai ipart és 
kereskedelmet lendítse fel.“ Minden polgár 
legnagyobb figyelmére méltó a megyei árva- 
beknek rendelete a hadbavonultaknak és 
kiskorú gyermekeiknek fokozott gyámhatósági 
védelméről. Ez a rendelet oly fontos, hogy 
meg kellene küldeni minden nagykorú polgár- 
nak, mert a hivatalokban bizony ezt a nemzet- 
támogató, okos rendeletet is elnyeli az akta­
óceán.

Újabb sebesültek érkeztek a múlt héten 
"«polczára. A 25 katona közül kisebb sebe­
süléssel vagy mint betegek lettek elhelyezve, 
részben a kórházban, részben a vincellér -
iskolában.

Uj pápai praelatus. Őszentsége XV. 
Benedek pápa báró Hornig Károly bíboros- 
püspök ajánlására Vurglich Ágoston felsőörsi 
prépostot a hitélet és iskolaügy terén szer­
zett érdemei elismeréséül pápai praelátussá 
nevezte ki.

Drágább a gyufa. Az általános drágaság 
a legkelendőbb cikket, a gyufát sem kímélte 
meg. A múlt héten már 3 fillér volt egy 
skatulya gyufa ára, ami 50 százalék ár­
emelkedés. A tiz-skatulyás csomagok ára 
szintén emelkedett 8 fillérrel. Hogy az élelmi 
cikkek drágábbak most, mint a háború előtt, 
azt értjük, de miért drágább a gyufa?-!

Veszprém diszsiremléket állít az elesett 
hősöknek. A veszprémi polgármester előter­
jesztést tett az ottani városi tanácsnak, hogy 
a harctéren megsebesült V eszprémben elhalt 
vagy oda szállított hőse számára a város 
díszsírhelyet adjon a köztemetőben s a sírokat 
emlékkel jelölje meg. Es pedig külön egy 
nagyobb díszsírhelyet a legénységbeli, egy 
díszsírból tot pedig a tiszti állományú hősök 
számára. A sírhely és sírbolt rendezési és 
felállitási költségeit a vá >s fogja viselni, az 
emlékoszlop költségeit társadalmi utón gyűj­
tik össze.

Marhalevelek bevonásáról. Tudomására 
jutott a földmivelésügyí miniszternek, hogy 
sok helyen a katonai célokra megvásárolt 
lovak marhaleveleit nem unták be s Így azok 
továbbra is a volt tulajd nosoknál maradtak. 
Az ilyen eljárás mellett a isszaéléseken kivül, 
még az államkincstár is m gknrosittntik, miért 
is a miniszter felhívja a 'örvényhatóságokat, 
szigorúan intézkedjenek, iiogy a még be nem 
vont marhalevelek a kü .segi elöljáróságok 
által pótlólag bevonassa: ik es az elsőfokú 
hatóságnak beszolgáltassanak átvizsgálás és 
megsemmisítés végett.

A trónörököspár meggyilkolása a mozgó- 
szinházban. A Tapolczán lévő Apolló-mozgó- 
szinházban tegnap és ina délután és este
több kép között a 
kolását is előadják.

Az ijedség. A sz
az öreg János a gazd 
bol tölt és kiissza.

— Mit csinál Ján 
—- Oh, ne is bes:: 

rajtacsipett, amikor ,t 
kával a szilvóriumb 

— No és most me 
— Hogyne innék

tárgyában az alispá- 
érkezett: Értesítem 
önkéntes egészségapo 
nyert közlés szerin; 
miszerint a hadin- 
díszjelvény, illetőleg 
tekintetében hivat 
terjesztések, A new 
lése szerint, n hadiét 
díszjelvény, illető’

! mint az önként 
: egyénileg nem is tu 

ékitményes Vörös-Km 
1 tőleg diszéremmel < 

hivatal -s helyről t wt 
hoz p dig csupán 
akik az egézségápoh

a következő leirat 
■pán urat, hogy az 
eliigyelősége részéről 
smételten előfordult, 

n nyes Vörös-Kereszt 
zérem adományozás 
dyről is tétettek elő- 

. felügyelőség ertesi- 
nényes Vörös-Kereszt 
erem elnyerése iránt 
ötödik, m igánosok 
■nodhatnak. A hadi- 
t díszjelvénnyel, lile- 
dő kitüntetés iránt 

javaslatba hozatal- 
. unak van jogcímük, 
terén az ellenség előtt

szereztek érdemeket. Ennélfogva betegek vág/ 
sebesültek, kórházi ápolása, vagy más hasonló 
természetű tevékenység a hadiékitményes 
Vörös Kereszt díszjelvény illetőleg diszérem 
elnyeréséhez nagyban véve igényjogot nem 
támaszt. Felkérem Alispán urat, hogy ezt 
tudomásul venni cs a törvényhatósága terüle­
ten a legszélesebb körben közzé tenni szíves­
kedjék.

Panasz. Kaptuk a következő sorokat : Nem 
hiába nincs anyakönyvezve a tapolezai terek 
es utcák naplójában a Szigrin-ház előtti koz, 
de el is feledkezik róla a városi hatóság. 
Máskülönben nem történhetnék meg, hogy a 
Vörösm arty - utcából kivezető egyetlen átjáró 
ut járhatatlan. Miután fellegeken járni nem 
lehet repülőgép járatok pedig nincsenek va­
rosunkban, kérjük a hatóságot, tisztítássá 
meg és kavicsoztassa lel az utat.

nörököspár meggy il-

csné észreveszi, hogy 
féltett ó-szilvóriumá-

— kérdezi tőle. 
n. A méltóságos ur 
Ióbb ittam egy pohár-

U iszik? 
re az ijedségre!

A Vörös-Keresz ő jelvény elnyerhetése

A iparkamara gyász-gyűlése. A keres­
kedelmi és iparkamarát elnöke, Ullein József 
január 19-ére rendkívüli közgyűlésre hívta 
egybe. A gyűlés egybehivását a pénzügy- 
miniszter rendelte el, mert sürgős feladatává 
tette a kamarának, hogy Sopron város jöve­
delmi adó-felszólamlási bizottságába egy ren­
des és egy póttagot válasszon. Ez a bizott­
ság fogja a 20.000 koronát meghaladó évi 
jövedelemmel bírók 1915. évi jövedelmi adó­
ját megállapítani. A sors tragikuma, hogy 
ez az inkább formalitás-számba menő gyűlés 
egybehivásával a kamara elnöke a saját 
gyász-gyülekezetét hívta össze. Ullein József 
kir. tanácsos, mint a hírlapok már közölték, 
január 17-én Bécsben önkezével vetett véget 
életének. Spiegel Szigfrid kamarai alelnök 
kegyeletes szavakban emlékezett meg a tragi­
kus véget ért elnökről, aki tizenötévi elnöki 
működésével mindenek megelégedését, rokon- 
szenvét es tiszteletét meg tudta szerezni. 
Ezután a kamara titkára szólt: Ullein József
— úgymond — az élet harcát becsülettel 
vívta meg; a vezéri lobogó, melyet annyi 
éven keresztül erős karral lobogtatott, tisztán 
hullt ki lehanyatló kezéből és ha a mai 
szomorú emlékezés pillanatában elnöki pálya­
futására visszatekintünk, kütelessegtudásának, 
ügybuzgalmának, láradságot nem ismerő 
tevékenységének, önzetlen munkájának sok­
sok szép eredményén pihenhet meg szemünk. 
Maga kamaránk szekháza is, mely ez intéz­
mény tekintélyének, anyagi erejének, a köz- 
intézmények sorában előkelő helyének szeren­
csés kézzel és sok hozzáértéssel alkotott ki­
fejezője az ő szellemi erejének, szaktudásának, 
teremtő munkájának gyümölcse. S a sikerek­
nek mily hosszú sora jelzi a kamara vezére­
ként kifejtett azt a munkásságát, melyben 
nem holt anyagot hozott fel, hanem az ipar 
és kereskedelem általános és az iparosok, 
kereskedők külön-külön érdekei iránt való 
végtelen jóakaratot, gondoskodó figyelmet, 
soha nem lankadó készséget vitt harcba; 
melyben mindenkinek szószólója, támogatója, 
gyámolitója tudott lenni, csak magának nem. 
A közgyűlés egyhangúlag elfogadta a titkár­
nak az elnökség nevében előterjesztett követ­
kező javaslatait. A kamara Ullein Józsefet, 
megboldogult elnökei saját halottjának tekinti; 
holttetemének hazahozatala Iránt tett elnök­
ségi intézkedést helyeslőén tudomásul veszi; 
a temetés méltó lendezése s a kamara koszorú­
jának a ravatalra helyezése iránt való intéz­
kedéssel az elnökséget megbízza ; az özvegy­
hez részvétiratot intéz és fölhatalmazza az 
elnökséget, hogy a kamarai elnök elhunyta 
következteben szükséges intézkedéseket min­
den irányban megtegye. Csak azután követ­
kezett sor a közgyűlés tulajdoképeni tárgyára. 
A kamara Sopron város jövedelmi adó- 
felszólamlási bizottságába rendes tagnak 
Klaber Ödön bornagykereskedőt, póttagnak, 
pedig Bergmann Adolf lakalosmestert válasz­
totta. Ezzel a kamara rendkívüli közgyűlése, 
melyet elnökének szomorú sorsa gyász- 
gyűléssé tett, véget ért.

Ismét katonát temettünk. A múlt hét
folyamán az i d ete! épített uiánusok közül 
ismét kettőt temettek el a szokásos katonai 
diszszel, amelyhez nagyszámú közönség csat­
lakozóit. Most már az ötödik ulánus katonát 
temettek, akik mindegyike tiluszb.m halt 
meg.

A háború és a vallás. „Háború van most 
a nagy világban" énekelte a Szózat költője,
— de hogy ilyen háború lesz valamikor, 
azt nem hitte volna. — Hogy négy világ­
rész boruljon lángba — hitte e valaki csak 
egy évvel előbb is? Zug a srapnell, búg a 
gránát, ágyufiistbe burkolta magát az öreg 
földgolyóbis, ha valamelyik csillagról néznők, 
azt himlők, hogy pipázik. Milliók állnak 
egymással szemközt s a milliók között lehet 
sok, aki otthon nem igen gondolkozott a 
veges dolgokról, az Isten létezéséi ol. Előtte 
az égbolt csak egy tetőzet volt, amely ha 
elunja magát, hát dörgést, villámlást, esőt, 
havat bocsájt a földre, azután mulat rajt’ 
milyen furcsa most a föld, mintha sártenger, 
viztenger ölelné át, vagy mintha hófehér 
liszt ömlött volna széjjel. Hogy a tünemé­
nyeknek mozgató- ereje, parancsolója van, 
aki mindezt szépen elrendezi, az elemek
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szertelen játékát féken tartja — arra a milliók 
közül bizonyára sokan nem gondoltak. Hogy 
a betegség, egészség, öröm, bánat nem ma­
gától jő — nem a véletlen müve, azon vajmi 
kevesen törhették az eszüket. Ott a lövész­
árokban mintha valami földöntúli erő szállná 
meg az embereket, mikor az ember bele­
fekszik, elgondolkozik sok mindenről. Ki­
kerülök-e innen még? Egészségben e, bete­
gen-e ? Ó mily jó mester a föld mélye. Meg­
tanul itt mindenki fohászkodni, aki otthon 
az Isten nevét vagy ritkán, vagy soha nem 
vette ajkára, itt ugyan sokszor emlegeti: 
Édes Istenem csak most segíts meg! Isten 1 
Be sokszor mondják el a szót a küzdők, 
fiatal, öregje! Szegénye, gazdagja, — a köz­
legény, a tisztjbe sokszor néz fel oda: segíts 
meg Istenem 1 Olyan gyermeki áhítattal tud 
fohászt küldeni minden katona az égre, 
mintha egész eleiében buzgó lett volna. A 
legvadabb katona is mily szeretettel hordja 
össze a gályát virágot, díszíteni az oltárt, 
a sirt, mily mély áhítattal omlik térdre s 
merül buzgó imába. A szabad ég, a termé­
szet mostohasága, a süvöltő szélben el­
pukkanó srapnell, a búgó hófergeteg — oly 
szépen kulcsolja imára a fagyos kezeket. A 
közeli halál gondolata, az édes haza — az 
édes otthon hiánya a legszebb harmóniává 
fonja össze a golyó vérfagyasztó zenéjét az 
ima csendes mormolásával.

Drága fogoly. Három orosz foglyot hozott 
egy önkéntes a táborba.

— Százados urnák jelentem alássan, — 
mondja az önkéntes — három oroszt fogtam. 
Az egyiket be kell szállítani az államkincstárba. 

— Ugyan miért ?
— Hat foga arannyal van plombáivá.
A tanítókat nem mentik fel a hadiszol­

gálat alól. Másfél hónappal ezelőtt a kul­
tuszminiszter rendeletben felszólította az elemi 
iskolák igazgatóságait, hogy terjesszék föl 
azoknak a tanítóknak a névsorát, akiknek 
fölmentése okvetlenül szükséges, mert hiányuk­
ban lönnakadna a népoktatás. Á kultusz- 
miniszter ez irányban tanácskozást is folyta­
tott a honvédelmi és hadügyminiszterrel, 
amelynek eredményeképpen arról értesítette 
most az igazgatóságokat, hogy nem menthet 
föl senkit, meg az iskolaigazgatókat sem. Az 
igazgatókhoz intézett leiratában a kultusz- 
miniszter figyelmezteti a tanítókat, hogy vonul­
janak be a rendes időben csapattesteikhez. 
Németországban sem mentették föl a tanító­
kat a katonai szolgálat alól s ott most negy- 
venezerhatszáz tanító teljesít egy kimutatás 
szerint hadiszolgálatot.

Elhalasztották a dunántúli dalosver­
senyt. A Dunántúli dalosszövetség vándor- 
választmánya, melynek 1914—15. évi szék­
helye Kaposvár, tegnap ülést tartott, melyen 
elhatározták, hogy a dalosszövetségnek ez év 
júniusára tervezett kaposvári dalosversenyet a 
háborús időkre való tekintettel elhalasztják.

Nyilvános köszönet.
A Vörös Kereszt Egyesület tapolczai fiók­

jának Farral Gusztáváé úrnő, Lesencetomaj- 
ról 10 koronát volt szives beküldeni, mely 
kegyes adományt hálásan megköszön

az Elnökség.

Üzlethelyiség
Deák Ferenc-utcai házamban 
április 1-re, esetleg azonnal is

2 lakás
a Yásár-tóri házamban

KIADÓ.
özv. Csöndes József né.

Árverési hirdetmény.
A volt állami szőlőtelepen, faanyag 

(elhasznált póznák és dúcok stb.) több 
métermázsa cinezett sodrony január 
hó 26-án délelőtt 10 órakor készpénz- 
fizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek 
nyilvános árverésen elfog adatni.

Tapolcza, 1915 január 24-én.

Vincellériskola igazgatósága,

KÖZSÉGHÁZÁBÓL.

Hirdetmény.
A községi előljáióság a képviselő- 

testület fenti számú határozata alapján 
I közzé teszi, miszerint az ispánház 

1915. április 24-től kezdődő 1 évre s 
azontúl kölcsönöst i igénybe vehető 
fél évi felmondással határozatlan időre 
az alábbi feltételek mellett 1915. január 
25-én d. e. 10 órakor tartandó nyil­
vános szóbeli árvt résen bérbeadatik. 
Kikiáltási ár 600 k »róna. Kisebb javí­
tások 20 korona ért jóig bérlőt terhelik; 
átalakítást a község te in eszközöl; bér­
összeg negyedévenkint előre fizetendő; 
a kórház kertjébe a lakás udvarán 
keresztül szekérút ngedendő; árveré­
sen legkisebb igére 10 korona.

Tapolcza, 1915. január 13.

Az elöljáróság.

Az újonnan bcvonultaknak segélyre 
igényt tartó családjai a főjegyzői irodá­
ban a hivatalos órák alatt mindenkor 
jelentkezhetnek felvételre.

friss teavaj
LUSTIG SÁMUELNÉ.

A VILÁGHÁBORÚ 
KÉPES KRÓNIKÁJA

Előfizetési a'ra: negyedévre 3 K, 
Példányonkint 24 fillér.

Kapható:

LÖWY B.
Tapolczán.

1915. január 24,

Meghívó.

A kapolcsi kölcsön-segélyeglet
1915. febr. 2-án d.-u. 2 órakor tartja

rendes évi

közgyűlését,
melyre a tagok tisztelettel meghh mák.

Tárgysorozat:
1. 1914. évi zárszámadás felölv
2. 1914. évi „Mérleg“ és „Nyer. 

és Veszteség-számia“ előterjeszti:
3. Felügyelő-bizottság egy évi . 

megválasztása.
4. Jegyzőkönyv hitelesítésére 2 

levő tag megválasztása.
5. Az igazgatóságnak és felüg 

bizottságnak a felmentvény mega
Kapolcs, 1915 évi január hó

Simon Adolf Sándor J
igazgat.'

aló

ien-

ms
titkár.

Mérleg-számla
1914 évi december hó 31-én.

Tartozik: Kötvény-számla 12b 
K, segélyegyleti betét-számla 2' 
K, 1911. évi veszteség-számla 71 
95 f., 1914. évi pénztári marad 
1107 K 06 f. Összesen: 156.5: 
01 f.

Követel: Törzsbetét-számla 6. 
K 90 f., kötvény-számla 87.221 
1912. évi nyereség 371 K 74 f., 
évi nyereség 98 K 72 f., 191 
nyereség 3519 K 65 f. ússz.. 
156.584 K 01 f.

Tejcsarnokomban n a p o n t a

POROSZ-SZÉN
=—- állandóan kapható r—- 
KESZLER JENŐ cégnél, Tapolczán.

Veszteség- és nyereség-szá
1914 évi december hó 31-én.

Tartozik: Kamatok 2638 K 
iroda 971 K 86 f., 1914. évi nvc, 
3519 K 65 f., Összesen: 7129 K 

Követel: Kamatok 4741 K S 
mulasztási dijak 232 K 18 f., Nyo; 
ványok 5 K 60 f, Balatonul 
segélycgylet osztaléka 2150 K. < 
sen: 7129 K 67 f.

heiit(ísüíílete é« I visít<"> »M* 
T APOLOZA, ío< .-V.

Tele Con szám 96.

Állandó 11 a $»• y rak* & v

Füstölt sonka, füstölt 
füstölt szalonna és szalámi 

Friss sertéshús, elsőrendű 
sertészsir-háj és zsirszalonna.

Főtt sonka, nyelv és lm leg 
felvágottak.

Naponta saját készítésű 
friss virsli, kalbász, párisi és 
szafaládé.
Leg-olesóbb mtpi Ariik*

FEL

Előfizetési ér: Egész évre 
negyedévre 2 kor

Takarékosk
A legkevesebb, au 

világfölfordulásban a k 
junktól Követelhet, a 
mazkodás a viszonyok 
ben és az egész 1 
megszokás, sem a 
jómód, sem semmifé 
ürügye a kivételezési 
hat a közszükség pa 
Ha szenvednünk, h; 
nélkülöznünk kell, ju: 
a rész mindenkire: 
akik a harctéren életi 
de azokra is, akik it 
csupán személyes ige 
mális életviszonyaik 
áldozatot.

Most arról van szí 
szerekkel takarékosk 
fogyaszszunk többet, 
meglevő készletek mej 
az élelem minősége 
szűk a megszokott 
melyet ez a megszól 
szorul bővebb mag; 
aratásig biztosítani 1 
kenyeret abból, ami 
Tudjuk, s az ország 
a legilletékesebb kö 
hogy élelemhiány ne 
kevésbé éhínség. Va 
tömegfogyasztásra s 
kékből, hogy az ar 
nyugalommal bevárt 
kell törődnünk, bog) 
a normális idők pár 
kényi re, hogy a fi 
ritkái ban és reduk 
kertinek asztalunkra 
husi umüek fogy asz 
mérsékletet kell tan 
általai an a gyomor 
szokott igényeit kel 
nunk kell.

Ha ezek a megsz 
kezdődtek volna, két 
az igények kisebbmi 
is beérhetnék. Akár 
ború rövid tartatná 
mert a készletek va 
nem volt kellően táji 
azért, hogy a gazda 
alakulásában mélyeb 
félt: tény az, hogy 
szabályokkal, mely 
most gyors egymást 
jet, kissé soká várt, 
is, amikor megkezd 
ban a megrendszabt 
tétovázva és csak r 
kedte. A. lisztkeveré: 
yális árak s a gaboi

Pannónia-'

Nyomatott Lőwy B. gyora sajtóján, Tapolczán.


